

宜兴日报

Yixing Daily

1版
本期8版
第11340期

2024年10月

21

星期一

农历甲辰年九月十九

阴,局部有小雨
偏北风3—4级
16℃—23℃



宜兴发布微信公众号



看宜兴微信公众号

·宜兴市融媒体中心主任:徐雯霞 国内统一连续出版物号:CN32-0009 广告经营许可证号:3202804800028·

·宜兴网: <http://www.cnyixing.cn> 新闻热线:(0510)87981161 广告热线:(0510)87981540·

习近平对国家级经济技术开发区工作作出重要指示强调

不断激发创新活力和内生动力

以高水平对外开放促进深层次改革高质量发展

>>>详见5版

“凌云织经纬——宜兴发展热力坐标扫描”系列报道⑮

治融并举 生态疮疤披绿焕彩

记者俞婕

坐标:
丁蜀镇洑东村YL02—YL04宕口

经度: 119.889519°E
纬度: 31.211409°N

奋进强国路 阔步新征程

在丁蜀镇洑东村的航拍图上,有三处地方前后变化最为明显:YL02—YL04宕口,几年前还是连人也走不进的废弃矿山宕口,如今却换了新颜,重现绿色生机。把镜头拉近,可以看见昔日大量尾矿堆积形成的陡坡已整形为缓坡,新长出的绿草正不断向山顶和山脚蔓延。“和以前简直就是天壤之别。”看着曾经的生态疮疤渐渐披上绿衣,丁蜀镇洑东村党总支书记林仕秋感慨万千。

洑东村位于丁蜀镇南郊,蕴藏有丰富的白泥矿。林仕秋回忆,几年前,眼前这片青山,还是沟壑纵横、千疮百孔的荒废宕口。20世纪80年代起,在“靠山吃山”传统观念的影响下,村里不少村民到山上打工、搞运输。“那时候,门前运矿的货车络绎不绝,车一过就是尘土飞扬,路也被轧得坑坑洼洼。”林仕秋说,采矿带来了可观的经济收益,但也欠下了一笔难以估量的生态账。由于当时的粗放式开采,这些小山包逐渐变成一处处深坑,最深处甚至达几十米。

在当时的卫星地图上,图斑白化与地质灾害崩塌隐患并存,地貌和植被严重破坏,一派荒凉景象。

十几年来,为有效保护生态环境和自然景观,促进经济社会可持续发展,洑东村响应市委市政府号召,依法关闭了这三个矿山宕口。“那时候,村里对这些废弃宕口进行了部分覆土,并在有条件的地方尝试复耕。”林仕秋说,虽然复耕取得了一定效果,但因为缺少系统的修复治理,这些废弃宕口的生态问题还是没有得到根本性解决,村民们对矿山治理修复的意愿很强烈。

2022年,洑东村的废弃宕口迎来了新生。宜兴、溧阳两地共同申报的“太湖流域水源涵养区历史遗留废弃矿山生态修复示范工程项目”正式启动,对40个历史遗留废弃矿山宕口进行整治,这其中就包括洑东村的这三个宕口。通过陆续实施消除地质灾害、整理地形、修筑水渠、植被修复等措施,丁蜀镇YL01—04号宕口于今年7月首批完成治理,修复成效初现,预计新

增农用地19公顷,达到了经济效益、社会效益、生态环境效益相统一的效果。如今,曾因矿山开采形成的裸露“大坑”治理好了,昔日灰色的破碎坑壁消除了隐患,恢复成满眼青绿,“晴天尘土飞扬、雨天遍地泥水”的场景也不复存在,极大改善了洑东村的环境质量。“矿山关闭后,这几年通过修复,环境越来越好,村民们吃过饭还会去山上散散步。”对于村里的变化,林仕秋喜不自胜。

矿山治理修复不能走只讲投入、不讲回报的老路,还要实现生态修复和产业发展的良性循环。如今,随着青山的回归,洑东村也迎来了新的发展契机。在YL03宕口白泥矿宕口,挖掘机、推土机正在往来填土、平整土地,为下阶段的景观苗木栽种进行前期准备。“不仅要绿起来,还得要富起来。”林仕秋说,在提升“颜值”的同时,矿山治理还为洑东村赋予了新的环境价值和社会价值。下一阶段,洑东村计划将矿山治理融合产业发展,结合镇村规划发展生态文化旅游,将三个矿山宕口纳入村内兰山风景区的规划,并根据宜林则林、宜景则景的原则将其打造成旅游新地标,吸引八方游客,以生态“含绿量”不断提升村庄发展“含金量”。

新闻链接

生态疮疤 恢复青绿本色

矿山开采往往会造水土流失、植被破坏、土壤荒漠化等问题,影响周边地区的生态环境。宜兴原有矿山企业240家、矿山宕口684个,矿产年开采量3000多万吨。曾几何时,矿山开采遗留下来的尾矿、工矿企业产生的固体废弃物,给宜兴的青山绿水留下了一道道疮疤,不仅损害了城市旅游形象,而且破坏山体的稳定性,极易发生滑坡、崩塌等灾害。

面对历史欠账,2002年起,宜兴陆续关闭矿山宕口,并按照统筹规划、因地制宜、先易后难、循序渐进、提高水平、综合整治的原则,全面开展废弃矿山环境综合整治,逐步形成了灾害治理、生态复绿、景观再造、土地复垦利用的矿山综合整治模式,一处处生态疮疤自此渐染宜人绿色。其中,2022年6月,市和溧阳市共同申报的“太湖流域水源涵养区历史遗留废弃矿山生态修复示范工程项目”被列为全国2022年历史遗留废弃矿山生态修复示范工程。在开展整治过程中,我市对矿山宕口的凌乱陡坡进行削坡降坡、挖掉残丘孤岛,消除地质灾害。与此同时,对废弃地高挖低填,整理地形,消除视觉污染。此外,对边坡进行植被修复,进一步提高边坡植被覆盖率。目前,该示范工程成效初现,2022年度计划修复治理的11个宕口已治理完成,2023年度计划修复治理的13个宕口已有5个竣工,2024年度计划修复治理的16个宕口已全面开工。

我市组织收看全省乡镇(街道)履职事项清单工作推进会

本报讯(记者余婧)10月18日,全省乡镇(街道)履职事项清单工作推进会在南京召开,深入学习贯彻党的二十大精神,认真落实全省乡镇(街道)履职事项清单工作推进会部署,进一步总结交流试点工作,对在全省面上推开乡镇(街道)履职事项清单工作进行动员部署。我市领导胡小坚、钱怡在宜兴分会场参加会议。

会议强调,要深入学习贯彻习近平总书记有关重要指示精神,牢牢把握清单编制工作的正确方向,把坚持党的全面领导、加强党的建设贯穿始终,把大抓基层、为基层减负鲜明导向贯穿始终,把“事权清晰、责能相适、履职顺畅、保障有力”目标贯穿始终,以坚定拥护

“两个确立”、坚决做到“两个维护”的实际行动推动党中央决策部署落到实处。

会议指出,要牢牢扛起“走在前、做示范”重大使命,发挥好全国试点的先行优势,高质量编制基本履职事项、配合履职事项、上级部门收回事项三张清单,扎实推进拟定初稿、“三上三下”、审定公布等基本环节,充分尊重基层意愿,注重因地制宜,加强分类指导,健全完善职责准入、监督评估与综合考核衔接等配套机制,确保按时保质完成清单编制各项任务。要加强组织领导,汇聚工作合力,在压紧压实责任、完善工作机制、分期分批推进、防止形式主义上聚力用劲,以实际行动交出一份高质量答卷,努力为推进中国式现代化江苏新实践作出新的贡献。

市人大常委会领导 来宜开展立法调研

本报讯(记者宁安)10月16日至17日,市人大常委会副主任魏国强率队来宜,就《江苏省保障和促进宜兴陶瓷高质量发展条例》立法进行专题调研。市领导许伟英、周峰、钱靖、刘赛洪、弓建明陪同调研。

调研组实地考察了宜兴彩陶工艺厂、电子器件总厂、省陶瓷研究所、陶文化产业园等企业和园区,并召开座谈会听取有关情况汇报及对立法工作的意见建议。

魏国强指出,市人大常委会把保障和促进宜兴陶瓷高质量发展条例列入五年立法规划,体现了省级层面对保障和促进宜兴陶瓷高质量发展的高度重视,宜兴市人大、市政府及其相关部门扎实做好前期准备,形成条例

送审稿,立法工作起步平稳。他强调,宜兴市要把准陶瓷高质量发展的定位,根据引领推动、护航赋能、务实管用的原则,深入论证陶瓷产业发展方向、重点内容、保障措施等,切实增强其针对性、可行性和前瞻性。要明确各法律主体的责权利,做到定性科学、边界清晰;落实好相关制度安排,把地方的好做法好经验上升为法规条款;努力破解制约陶瓷高质量发展的体制机制障碍和现实短板不足;贯彻“小快灵”的立法原则,不贪大求全、面面俱到,重在内容精实、务实管用。下一步,要充分发挥立法工作专班的职能作用,对现有的送审稿进行仔细斟酌,努力形成高质量的法规草案。

秋洽会丁蜀分会场活动举行 陶二厂·黄龙山公园同步启用

本报讯(记者周波)10月19日,2024中国陶都(宜兴)金秋经贸洽谈会丁蜀分会场暨陶二厂·黄龙山公园启用仪式举行。中国工程院院士、东南大学建筑学院教授王建国,匈牙利航空复材公司董事长安德拉什·沃洛施楚克以及我市领导许伟英、周中平、马钟、钱怡、钱靖参加活动。

作为全市“因地制宜发展新质生产力”“探索实践人文经济学”的重要承载,丁蜀镇奋力推动陶文化传承创新、通航产业蓄势腾飞,为宜兴加快打造更具带动力和支柱作用的区域中心城市提供更强支撑。活动中,蜀山片区保护更新方案、陶批码头有机更新前期准备方案、丁蜀低空经济全产业链提速行动正式发布;欧洲(宜兴)低空经济工作站、中国AOPA民用无人机驾驶员培训中心、江苏省青少年航空科普教育基地、丁蜀镇低空经济管理服务平台正式揭牌;丁蜀镇联合华彬东部通航推出首批3条低空“宜兴专线”正式开通;天途无人机研发生产及运营培训基地、新能源航空驱动研发制造等

项目集中意向签约。

市人大常委会主任许伟英在致辞中说,陶瓷文化、低空经济和营商环境都是宜兴展示对外形象的靓丽名片。丁蜀镇和相关部门要以此次活动为契机,把发布的方案行动执行好、把签约的载体项目推进好、把投用的街区公园利用好,以更大力度发展新时代人文经济学、打造低空经济产业高地。同时,希望各位嘉宾一如既往地关注宜兴、推介宜兴、投资宜兴,把更多发展资源引到宜兴,助力宜兴打造区域中心城市,携手开创更加美好的明天。

活动结束后,领导嘉宾们还实地参观了陶二厂,并赴黄龙山公园北广场举行开园仪式。

奏响致富“茭”响曲

眼下,正值茭白成熟的季节。新街街道陆平村的茭白基地内,嫩绿的茭白叶一丛丛挺立在水中,工人们穿梭其中,十分忙碌。今年,陆平村共种植茭白400余亩,单、双季茭白皆有,不同季节的茭白品种相继成熟,不仅丰富了市场供应,而且通过错峰销售有效规避了价格竞争,持续提升经济效益。

图为工人们正在田间收茭白。(记者蒋瑜摄)



资料图片

江苏银行
BANK OF JIANGSU
宜兴支行
宜兴支行 8728998
周铁支行 80752085

个人消费贷 线上申请 在线审批 备用金
办理便捷 秒批秒用 不用款不罚息

额度最高100万 期限最长3年 年化利率2.98%起

个人经营贷 年化利率2.80%起
(利率随市场波动)

期限最长10年 额度最高2000万

一站式服务个体工商户 & 小微

宜兴阳羡村镇银行
YIXING YANGXIAN COUNTY BANK

个人大额存单 个人定期存款

一年期 2.00%	一年期 1.95%
二年期 2.10%	二年期 2.10%

宜兴阳羡村镇银行 宜兴支行 8728998
周铁支行 80752085

南京银行

悦融天添盈6号 悦融(最低持有7天3号)

额度最高100万 期限最长3年 年化利率2.53%起

额度最高100万 期限最长3年 年化利率2.90%起

南京银行宜兴支行:80731111、80712697
地址:宜兴市东环路561号(118路、110路公交可至)